

Ljubljana, 16. april 2013

Sporočilo vladi, poslanskim klubom, javnosti

NOVA SOCIALNA ZAKONODAJA JE MNOGE UPOKOJENCE DODATNO PAHNILA V BREZNO REVŠČINE

Analiza o učinkovanju nove socialne zakonodaje, ki jo pripravil Inštitut RS za socialno varstvo je pokazala na vse negativne učinke na katere smo v sindikatu upokojencev opozarjali že v procesu obravnave in sprejemanja v Državnem zboru. Večina poslancev ni imela posluha za opozorila, da nova socialna zakonodaja pomeni za mnoge državljane zmanjšanje socialne varnosti, da pomeni negotovost in strah, kako bodo preživel. Večina poslancev je glasovala »ZA« predlagana zakona.

V Zvezi svobodnih sindikatov Slovenije smo predlagali, da mora varstveni dodatek ostati pravica iz pokojninsko invalidskega zavarovanja, da se ne sme preoblikovati v pravico do socialne pomoči. Kaj pomeni za varnost starejšega človeka dodatek k nizki pokojnini, da lahko kolikor toliko dostojno preživlja svoja zadnja leta, vedo prejemniki dodatka, njihovi svojci in tudi socialni delavci. Kako se počuti upokojenec, ki so mu dodatek preoblikovali v socialno pomoč? O tem poslanci niso razmišljali.

Število prejemnikov varstvenega dodatka se je znižalo za dobre tri četrtine

Število prejemnikov varstvenega dodatka se je znižalo skoraj za dobre tri četrtine. V decembru 2011 je bilo prejemnikov 46.752, decembra 2012 pa le 10.386. Zakaj takšno zmanjšanje števila prejemnikov? Glavni razlog je v zakonski ureditvi o zaznambi prepovedi odtujitve in obremenitve nepremične prejemnikov varstvenega dodatka. Nova socialna zakonodaja so predlagatelji utemeljevali s tem, da ljudje socialno državo izkoriščajo, da morajo otroci skrbeti za starše, saj bodo podedovali njihovo premoženje. Zanimarjeno je bilo dejstvo, da so ljudje varčevali, si trgali od ust, da so si zgradili hiško, da imajo nekaj zemlje na kateri se ne more preživeti in ne umreti, da so ljudje odkupovali stanovanja, da, bi v starosti mirno živeli in pomagali otrokom. Starejšim se očita, da imajo stanovanja, pa hočejo še pomoč. Pozablja se, da so zaposleni v prejšnji državi plačevali stanovanjski prispevek in jim stanovanja niso bila podarjena kar tako. Mnogi starejši, ki so prejeli varstveni dodatek imajo otroke, ki prejemajo minimalne plače, se sami komaj preživljajo, kako naj ti pomagajo staršem?

Višina minimalnega dohodka ne temelji na izračunanih minimalnih stroških, ki so bili izračunani v znesku 385,05, zakonodajalec je določil znesek 288,81 evrov, interventni zakon pa je ta znesek še znižal na 260 evrov.

Do varstvenega dodatka po novi zakonodaji niso upravičeni tisti, ki so vključeni v celodnevno institucionalno varstvo. Mnogi starejši zato zapuščajo domove starejših, saj sami in njihovi otroci ne zmorejo plačevati bivanja v domovih.

Država je na račun upokojencev pri varstvenem dodatku prihranila v lanskem letu 35 milijonov evrov

Oblastniki so zadovoljni, saj so na račun sprememb v ureditvi varstvenega dodatka že prihranili 35 milijonov evrov.

P Pokojnine že desetletje izgublajo na realni vrednosti, v primerjavi s plačami nenehno izgublajo.

V lanskem letu je sprejet interventni zakon /ZUJF/ vsem upokojujencem, ki so presegli znesek pokojnine 622 evrov vzela letni dodatek. V sindikatu upokojujencev smo predlagali naj se meja za pravico do letnega dodatka dvigne na 800 evrov. Zakonodajalec tega ni upošteval.

Nova socialna zakonodaja vsebuje še vrsto problematičnih ureditev, ki povzročajo dodatne težave tako socialnim delavcem kot potencialnim prejemnikom pomoči od neskladij obdobj, za katera se upoštevajo dohodki od obdobj za katera se ugotavlja pravica, zahtevnost postopkov, ki mnoge upravičence do pomoči odvrne od vlaganja zahtevkov, itd. Socialni delavci imajo vse manj časa za pogovore z ljudmi, še manj časa imajo za ugotavljanje dejanskega stanja v kakšnih razmerah živijo ljudje potrebni pomoči na terenu.

V sindikatu upokojujencev pričakujemo od pristojnega ministrstva in od vlade, da bo nemudoma pristopila k pripravi sprememb socialne zakonodaje in sicer:

- da na osnovi dodatnih analiz socialnega položaja upravičencev do varstvenega dodatka, ki so se mu odpovedali, preuredi pravico do varstvenega dodatka tako, da ta ne bo socialna pomoč, in da ta prejemek ne bo pogojen z zaznambo prepovedi odtujitve premoženja;
- da vrne pravico do varstvenega dodatka upravičencem, ki so nastanjeni v domovih za starejše;
- da zviša znesek minimalnega dohodka, ki je sedaj določen na 260 evrov;
- da spremeni zakonska določila, ki neustrezno urejajo obdobja za katera se ugotavlja višina prejemkov in premoženja in obdobja za katera se ugotavljajo pravice;

V sindikatu upokojujencev zahtevamo da se pravica do letnega dodatka določi tako, da bodo do tega upravičeni upokojujenci, katerih pokojnine ne presegajo 800 evrov.

V sindikatu upokojujencev ponovno predlagamo vladi, da uvede stalno ekonomsko raziskavo o potrošnji upokojujencev. Življenjske potrebščine, ki jih kupujejo upokojujenci se razlikujejo od potreb aktivnega prebivalstva. Na podlagi teh raziskav bo šele lahko ugotavljati realno vrednost pokojnin in socialno sliko upokojujencev.

Predsednik

Konrad Breznik

podpredsednica SUS
me posreduje v DS-13.5.2013


